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Ometa D. P. Formation of Self-Esteem in a Primary School Child/ 

Object of research: the process of forming self-esteem in a child of primary 

school age. 

Subject of research: influence of various factors on self-esteem, research of 

the child's social environment. 

The purpose of the research: influence of various factors on self-esteem, 

research of the child's social environment. 

The hypothesis of the research: parenting style and social environment 

significantly influence the formation of self-esteem in children of primary school 

age, determining the level of their self-confidence and social adaptation. 

Research methods. Theoretical: theoretical analysis of the current state of the 

problem of creativity and creative potential; systematization and generalization of 
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ВСТУП 

 

 

Пояснення актуальності теми "Становлення самооцінки у дитини 

молодшого шкільного віку" важливе з кількох причин: 

Перше - це вплив на подальший розвиток: період молодшої шкільної 

вікової групи є критичним у формуванні особистості. Самооцінка в цьому віці 

визначає спосіб, яким дитина сприймає себе, свої здібності та місце у соціумі. 

Це впливає на подальший академічний успіх, ставлення до себе та інших. 

Академічний успіх: дитина з високою самооцінкою має більшу схильність до 

активної участі в навчальному процесі, вірить у свої можливості і ставить перед 

собою високі цілі. Це може призвести до кращих результатів навчання та 

досягнення успіху в школі. Самореалізація: здатність до об'єктивного 

оцінювання своїх сил і слабкостей допомагає дитині краще зрозуміти себе. 

Вони можуть краще визначати свої інтереси, цілі та потреби, що сприяє їхній 

самореалізації та здоровому розвитку особистості. Соціальна взаємодія: дитина 

з позитивною самооцінкою зазвичай легше встановлює контакти з однолітками, 

розвиває навички спілкування та сприймається іншими як більш приваблива та 

впевнена особистість. Стійкість до стресу: діти з високою самооцінкою 

зазвичай краще впораються з труднощами та стресовими ситуаціями. Вони 

мають більшу внутрішню стійкість і здатність до адаптації до негативних 

життєвих обставин. Мотивація до досягнень: позитивна самооцінка стимулює 

дитину до активної діяльності та досягнень. Вони ставлять перед собою 

виклики та стрімко розвиваються, оскільки вірять у свої можливості та впевнені 

у своєму успіху. 

Друге - соціальна адаптація: у цьому віці діти вперше зіштовхуються з 

оцінкою своєї діяльності, яку надають вчителі, батьки та однолітки. Самооцінка 

визначає, наскільки ефективно дитина впорається з цими впливами і як вона 

відчувається у своїй ролі студента та члена суспільства. Тут грають роль 

відносини з однолітками: діти з високою самооцінкою частіше мають позитивні 
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відносини з однолітками. Вони відчувають більшу впевненість у собі, що 

сприяє легшому встановленню контактів, спільним іграм та спілкуванню. 

Також сприйняття в групі, участь у соціальних активностях, взаємодія з 

дорослими: діти з позитивною самооцінкою зазвичай краще взаємодіють з 

вчителями та іншими дорослими. Вони частіше шукають допомогу, 

консультації та підтримку, що сприяє їхньому навчанню та соціальній 

адаптації, ставлення до навчання: діти з позитивною самооцінкою частіше 

проявляють інтерес до навчання та мають більшу мотивацію до досягнень. 

Вони ставлять перед собою високі цілі та активно працюють над їх 

досягненням. 

Трете - проблеми психічного здоров'я: низька самооцінка у дитинстві 

може призвести до різних проблем, таких як стрес, депресія, навчальні 

проблеми та соціальна відчуженість. Дослідження цього процесу дозволяє 

розробляти ефективні підходи до підтримки психічного здоров'я дітей. 

І остання причина актуальності теми це - важливість ролі батьків та 

педагогів: розуміння того, як формується самооцінка у дітей молодшого 

шкільного віку, є важливим для батьків, вчителів та інших фахівців, які 

працюють з дітьми. Вони можуть використовувати ці знання для створення 

сприятливого середовища, яке сприяє здоровому розвитку самооцінки. 

Отже, дослідження становлення самооцінки у дитини молодшого 

шкільного віку є важливим для розуміння їхнього розвитку та для 

впровадження практичних заходів для підтримки їхнього психологічного та 

соціального благополуччя. 

Об'єкт дослідження: процес становлення самооцінки у дитини молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження: вплив різних факторів на самооцінку, дослідження 

соціального середовища дитини. 

Мета дослідження: становлення самооцінки у дитини молодшого 

шкільного віку 
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Гіпотеза дослідження: стиль батьківського виховання та соціальне 

середовище суттєво впливає на становлення самооцінки у дітей молодшого 

шкільного віку, визначаючи рівень їхньої впевненості в собі та соціальної 

адаптації. 

Мeтoди дoслiджeння. Теоретичні: теоретичний аналіз сучасного стану 

проблеми креативності та творчого потенціалу; систематизація та узагальнення 

наукової літератури з проблеми дослідження; емпіричні (тeстувaння зa 

психoдiaгнoстичними мeтoдикaми). 

Вивчення процесу формування самооцінки у дитини молодшого 

шкільного віку та виявлення факторів, що впливають на цей процес з метою 

розроблення рекомендацій для підтримки психологічного та соціального 

розвитку дітей. 

Завдання дослідження можуть включати наступне: 

1. Аналіз теоретичних джерел: провести огляд літератури та 

психологічних теорій, що стосуються становлення самооцінки у дітей 

молодшого шкільного віку. 

2. Проведення емпіричного дослідження: застосувати відповідні 

методи та інструменти для збору даних про самооцінку у дітей молодшого 

шкільного віку. 

3. Аналіз результатів: обробити та проаналізувати отримані дані для 

виявлення основних тенденцій та факторів, що впливають на становлення 

самооцінки у дітей. 

4. Формулювання висновків: систематизувати отримані результати та 

сформулювати висновки щодо процесу формування самооцінки у дитини 

молодшого шкільного віку. 

5. Розроблення рекомендацій: на основі виявлених результатів 

дослідження розробити практичні рекомендації для батьків, вчителів та 

психологів з метою підтримки позитивного розвитку самооцінки у дітей 

молодшого шкільного віку. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ СТАНОВЛЕННЯ І ФОРМУВАННЯ 

САМООЦІНКИ У ДИТИНИ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

 

1.1.Поняття самооцінки 

 

Самооцінка - це процес, за яким люди оцінюють себе, свої власні 

характеристики, якості, здібності, досягнення та поведінку. Це внутрішня 

оцінка себе, яка формується на основі власного сприйняття, відчуттів та 

досвіду. Самооцінка відображається у свідомості та почуттях особистості щодо 

самої себе і може бути позитивною або негативною. 

Важливо відзначити, що самооцінка не є статичним поняттям, вона може 

змінюватися з часом під впливом різних чинників, таких як досвід, взаємодія з 

оточуючими, досягнення та навчання. Крім того, самооцінка може відрізнятися 

в різних аспектах життя людини, наприклад, у навчальній, соціальній, 

емоційній та фізичній сферах. 

Позитивна самооцінка може сприяти самовпевненості, мотивації та 

успіху в досягненні цілей, тоді як негативна самооцінка може призвести до 

невпевненості, стресу та відчуття невдачі. Таким чином, розуміння та розвиток 

позитивної самооцінки важливий аспект психологічного та особистісного 

розвитку кожної людини. 

Самооцінка дитини - це спосіб, яким вона сприймає себе, свої здібності, 

характеристики та досягнення. Це внутрішня оцінка себе, яка формується на 

основі її власного сприйняття, відчуттів та досвіду. 

Важливо враховувати, що самооцінка дитини розвивається поступово 

протягом її раннього дитинства та далі упродовж всього життя. У молодшому 

шкільному віці самооцінка дитини може бути досить формувальною, оскільки 

вона починає розуміти себе як індивіда та порівнювати себе з іншими. 
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Основні аспекти самооцінки дитини включають такі елементи [2, 45-53]: 

1. Академічна самооцінка: Це спосіб, яким дитина оцінює свої 

навчальні досягнення та успіхи в навчанні. 

2. Соціальна самооцінка: Вона відображає, як дитина сприймає свої 

відносини з однолітками, дорослими та іншими членами суспільства. 

3. Емоційна самооцінка: Це, як дитина сприймає свої власні емоції, 

реакції та вміння управляти ними. 

4. Фізична самооцінка: Це, як дитина оцінює свій зовнішній вигляд, 

фізичні здібності та спроможність участі у спортивних заходах. 

Самооцінка дитини може бути вплинута багатьма факторами, такими як 

сімейне середовище, взаємодія з оточуючими, досвід навчання та успіхи у 

власних зусиллях. Позитивна самооцінка важлива для психологічного та 

соціального розвитку дитини, тому важливо створювати підтримку та 

стимулювати позитивне сприйняття себе в різних аспектах життя. 

 

1.2.Психологічні теорії становлення самооцінки у дитини 

 

Існує кілька психологічних теорій, які пояснюють становлення 

самооцінки у дитини. Ось декілька з них: 

1.Теорія соціального порівняння (Леонард Берк). Фестінґер став 

основною фігурою повороту післявоєнної соціальної психології до 

експериментальних методів. Окрім теорії когнітивного дисонансу, відома також 

висунута Фестінґером теорія соціального порівняння, відповідно до якої 

людина здебільшого оцінює себе та свою поведінку, порівнюючи з іншими 

людьми та їх поведінкою.  

Згідно з цією теорією, діти оцінюють себе шляхом порівняння з іншими. 

Вони утворюють собі уявлення про своє значення та компетентність на основі 

того, як вони ставляться у порівнянні з іншими дітьми. Це може включати 

порівняння з однолітками, братами чи сестрами, а також з іншими дітьми у 

школі. 
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Основні положення теорії [7]: 

 Соціальні порівняння: діти порівнюють свої власні характеристики, 

досягнення та поведінку з іншими. Це може бути порівняння з братами та 

сестрами, однолітками, друзями або іншими дітьми. Теорія соціального 

порівняння, розроблена Леонардом Берком, наголошує на тому, що люди 

використовують інших для оцінки свого власного стану, здібностей та 

досягнень. Соціальні порівняння є важливою складовою цієї теорії і 

відображають спосіб, якими діти порівнюють себе з іншими для визначення 

своєї самооцінки. Аспект соціальних порівнянь це оцінка характеристик - діти 

порівнюють свої власні характеристики, такі як здібності, вміння, зовнішність 

тощо, з характеристиками інших людей. Наприклад, дитина може порівнювати 

свої академічні успіхи з успіхами інших учнів. 

 Статистичні порівняння: діти оцінюють свої характеристики та 

досягнення на основі того, наскільки вони відрізняються або подібні до інших. 

Наприклад, якщо дитина бачить, що вона набагато краще вміє малювати, ніж 

інші діти в класі, вона може вирішити, що вона добре малює. Ось що означають 

статистичні порівняння: оцінка на основі середнього рівня, діти порівнюють 

свої власні характеристики з характеристиками інших, враховуючи середній 

рівень. Наприклад, якщо дитина знає, що середня оцінка в класі за тест 

становить 75%, вона може оцінити свій успіх за цим тестом відповідно до цієї 

середньої оцінки. Встановлення норми: діти можуть встановлювати для себе 

нормативи на основі того, як вони порівнюються з іншими. Наприклад, якщо 

дитина дізнається, що більшість її однолітків здобуває приблизно однакові бали 

на тесті, вона може вирішити, що отримання балів вище або нижче цієї 

середньої вважатиметься високим або низьким результатом відповідно. Оцінка 

власних досягнень: діти можуть використовувати статистичні порівняння для 

оцінки власних досягнень. Наприклад, якщо дитина дізнається, що тільки дуже 

мало дітей в класі отримали відмінну оцінку за вправу з математики, вона може 

відчувати себе особливо компетентною у математиці. Вплив на самооцінку: 

результати статистичних порівнянь можуть впливати на самооцінку дитини. 
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Позитивні порівняння можуть підтримувати позитивну самооцінку, тоді як 

негативні порівняння можуть призводити до відчуття невпевненості або низької 

самооцінки. 

 Вплив порівнянь: результати цих порівнянь можуть впливати на 

самооцінку дитини. Позитивні порівняння можуть підтримувати позитивну 

самооцінку, тоді як негативні порівняння можуть призводити до низької 

самооцінки або відчуття невпевненості. Формування самооцінки, порівняння з 

іншими може допомогти дитині розуміти свої сильні та слабкі сторони. Це 

може сприяти формуванню об'єктивної самооцінки та допомогти визначити, 

над чим потрібно працювати для поліпшення результатів. Вплив спільноти, 

успіхи та невдачі у порівнянні з іншими можуть впливати на спільноту. Якщо 

дитина відчуває підтримку та позитивне ставлення спільноти, це може зміцнити 

її позитивну самооцінку. На відміну, якщо спільнота ставиться негативно або 

критично, це може призвести до зниження самооцінки та відчуття 

невпевненості. 

Отже, вплив порівнянь грає важливу роль у формуванні самооцінки 

дитини та може мати значний емоційний та психологічний вплив на її 

самопочуття та поведінку. 

Теорія саморефлексії, розроблена Карлом Роджерсом, є ключовою 

складовою його гуманістичного підходу до психології. Ця теорія зосереджена 

на процесі, за допомогою якого індивіди оцінюють себе через самопізнання і 

внутрішній діалог. Ось основні положення цієї теорії [4]: 

 Самоконцепція: Роджерс вважав, що центральним елементом 

особистості самоконцепція — уявлення людини про себе, свої якості, здібності 

та місце в світі. Самоконцепція формується через досвід і взаємодію з 

оточуючими. 

 Ідеальне "Я" та реальне "Я": Роджерс розрізняє між ідеальним "Я" 

(тим, яким людина хотіла б бути) та реальним "Я" (тим, якою вона є насправді). 

Гармонія між цими двома аспектами важлива для позитивної самооцінки та 

психологічного благополуччя. 
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 Безумовне позитивне ставлення:Роджерс наголошував на 

важливості безумовного позитивного ставлення з боку значущих інших 

(наприклад, батьків, вчителів) для формування здорової самооцінки. Безумовне 

прийняття та підтримка дозволяють дітям розвивати позитивне уявлення про 

себе. 

 Самоактуалізація: за Роджерсом, кожна людина має вроджене 

прагнення до самоактуалізації — реалізації свого потенціалу і можливостей. 

Саморефлексія відіграє ключову роль у цьому процесі, дозволяючи індивіду 

розуміти свої справжні бажання, цілі та здібності. 

 Саморефлексія: це процес, за допомогою якого індивіди оцінюють 

свої думки, почуття та дії. Через саморефлексію людина може оцінити, 

наскільки її реальне "Я" відповідає ідеальному "Я", і визначити, які зміни 

потрібні для досягнення більшої гармонії та задоволеності життям. 

 Умови вартості: Роджерс вважав, що багато проблем самооцінки 

виникають через так звані "умови вартості" — вимоги, які оточуючі ставлять 

перед індивідом для того, щоб надати йому схвалення. Якщо дитина відчуває, 

що її приймають лише за певні досягнення чи поведінку, це може призвести до 

низької самооцінки і конфлікту між реальним і ідеальним "Я". 

Теорія саморефлексії Карла Роджерса підкреслює важливість 

внутрішнього діалогу та самопізнання для формування самооцінки. Вона також 

наголошує на значенні безумовного позитивного ставлення з боку оточуючих 

та прагнення до самоактуалізації як ключових елементів психологічного 

розвитку та благополуччя. 

Теорія ідентифікації, розроблена Альфредом Адлером, є частиною його 

більш широкої теорії індивідуальної психології. Адлер вважав, що 

ідентифікація з іншими людьми, особливо з тими, хто має значний вплив на 

дитину, відіграє важливу роль у формуванні самооцінки та особистісного 

розвитку. Основні положення теорії ідентифікації Адлера включають [5]: 

 Соціальна природа людини: Адлер підкреслював соціальну природу 

людської психіки. Він вважав, що людина з народження прагне до соціального 
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залучення, взаємодії та співпраці. Самооцінка та особистісний розвиток багато 

в чому залежать від успішності цих соціальних взаємодій. 

 Ідентифікація з значущими іншими: діти ідентифікуються з 

батьками, вчителями, старшими братами і сестрами та іншими значущими 

особами у своєму житті. Через цю ідентифікацію діти засвоюють цінності, 

норми, поведінкові моделі та установки, які впливають на їхню самооцінку та 

поведінку. 

 Комплекс неповноцінності: Адлер вважав, що всі люди, особливо 

діти, відчувають певний рівень неповноцінності. Це почуття може виникати 

через фізичні, соціальні або психологічні фактори. Ідентифікація з успішними і 

позитивними ролями та моделями поведінки допомагає дітям долати ці почуття 

та розвивати здорову самооцінку. 

 Прагнення до досконалості: Адлер вважав, що прагнення до 

досконалості та самореалізації є основними мотивуючими силами в житті 

людини. Через ідентифікацію з позитивними моделями діти формують свої цілі 

та ідеали, що сприяє їхньому особистісному зростанню та розвитку. 

 Стиль життя: згідно з Адлером, кожна людина розвиває свій 

унікальний стиль життя — спосіб, яким вона взаємодіє зі світом і досягає своїх 

цілей. Стиль життя формується в ранньому дитинстві під впливом сім'ї та 

оточуючих, і багато в чому визначається ідентифікацією з іншими людьми. 

 Роль спільноти: Адлер підкреслював значення відчуття спільноти 

(Gemeinschaftsgefühl). Він вважав, що здоровий розвиток особистості залежить 

від здатності дитини відчувати свою приналежність до групи і робити внесок у 

її добробут. Ідентифікація з групою допомагає розвивати це відчуття спільноти. 

Теорія ідентифікації Альфреда Адлера підкреслює важливість соціальних 

взаємодій та ідентифікації з іншими для формування самооцінки та 

особистісного розвитку. Вона показує, як діти через ідентифікацію з 

позитивними моделями та ролями долають почуття неповноцінності і 

розвивають здорову самооцінку та прагнення до самореалізації. 
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Теорія соціальної інтеракції, розроблена Джорджем Гербертом Мідом, є 

однією з основних теорій символічного інтеракціонізму. Вона підкреслює 

значення соціальної взаємодії та спілкування у формуванні самооцінки та 

самосвідомості. Ось ключові положення цієї теорії [6]: 

 Соціальна природа особистості: Мід вважав, що особистість 

формується через соціальні взаємодії. Самосвідомість і самооцінка виникають 

тільки через взаємодію з іншими людьми. Людина усвідомлює себе, своє "Я" 

тільки в контексті спілкування з іншими. 

 Значущі інші: одним із ключових понять у теорії Міда є "значущі 

інші". Це люди, які мають важливий вплив на формування особистості та 

самосвідомості дитини, такі як батьки, вчителі, друзі. Через взаємодію з цими 

особами дитина засвоює соціальні норми, цінності та очікування. 

 Процес прийняття ролей: Мід описав процес, через який діти 

вчаться розуміти соціальні ролі та очікування інших. Це відбувається в два 

етапи: 

- Етап гри: діти беруть на себе ролі значущих інших і діють відповідно до 

цих ролей у грі. Наприклад, дитина може грати роль мами або тата, що 

допомагає їй зрозуміти поведінкові моделі цих ролей. 

- Етап змагання: діти починають розуміти та враховувати ролі кількох 

людей одночасно, наприклад, у командних іграх. Це допомагає їм розвивати 

здатність бачити себе з перспективи інших людей. 

 "Загальний інший": Мід також ввів поняття "загальний інший", що 

означає узагальнене уявлення про суспільні очікування та норми. Діти вчаться 

дивитися на себе очима загального іншого, що допомагає їм узгоджувати свою 

поведінку з суспільними стандартами. 

 Роль мови та символів: Мід підкреслював важливість мови та 

символів у процесі соціальної взаємодії. Мова дозволяє дітям спілкуватися, 

виражати свої думки і почуття, а також розуміти очікування інших. Через мову 

діти вчаться рефлексувати та оцінювати себе. 
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 Формування самооцінки: самооцінка дитини формується через 

зворотній зв'язок, який вона отримує від інших людей під час взаємодії. 

Позитивні взаємодії та підтримка з боку значущих інших сприяють 

формуванню позитивної самооцінки, тоді як негативний зворотній зв'язок може 

призводити до низької самооцінки. 

Теорія соціальної інтеракції Джорджа Герберта Міда підкреслює 

важливість соціальної взаємодії для формування самооцінки та самосвідомості. 

Вона показує, як через процес прийняття ролей, спілкування та рефлексію діти 

розвивають уявлення про себе і своє місце у суспільстві. 

Ці теорії допомагають розуміти процес формування самооцінки у дитини 

та визначають різні аспекти, що впливають на цей процес. 

 

1.3. Вплив зовнішніх та внутрішніх чинників на формування 

самооцінки 

 

Формування самооцінки дитини є складним процесом, на який впливають 

численні зовнішні та внутрішні чинники. Розглянемо ці чинники докладніше 

[11, 12]. 

Зовнішні чинники: 

1. Сімейне оточення: 

 Батьківська підтримка: безумовна любов і підтримка з боку батьків 

сприяють формуванню позитивної самооцінки. Навпаки, критика або 

недостатня увага можуть призвести до зниження самооцінки. 

 Виховні стилі: авторитарний стиль виховання може пригнічувати 

самооцінку, тоді як демократичний стиль, що заохочує самостійність і 

самовираження, сприяє її розвитку. 

2. Шкільне середовище: 

 Вчителі: підтримка, визнання досягнень і позитивний зворотній 

зв'язок від вчителів можуть значно підвищити самооцінку дитини. 
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 Однолітки: взаємини з однолітками, включаючи дружні стосунки та 

соціальний статус у групі, можуть сильно впливати на самооцінку. Булінг або 

відчуження можуть призвести до низької самооцінки. 

3. Суспільні та культурні фактори: 

 Медіа: образи та стандарти, представлені у медіа, можуть 

формувати у дітей уявлення про те, як вони повинні виглядати та поводитися, 

що впливає на їхню самооцінку. 

 Соціальні норми: культурні очікування та соціальні норми, що 

стосуються гендеру, успіху та інших аспектів, також можуть впливати на 

самооцінку.  

Таблиця 1.1 

Стовпчаста діаграма зовнішніх чинників 

Зовнішні чинники 

Висока 

самооцінка (%) 

Середня 

самооцінка (%) 

Низька 

самооцінка (%) 

Сімейне 

середовище 60 30 10 

Шкільне 

середовище 45 40 15 

Вплив однолітків 35 45 20 

Медіа 25 50 25 

 

Таблиця ілюструє, що сімейне середовище має найсильніший вплив, тоді 

як медіа – найменше. 

Пояснення до графіка: 

 Сімейне середовище: висока самооцінка у 60% дітей, середня у 

30%, низька у 10%. 

 Шкільне середовище: висока самооцінка у 45% дітей, середня у 

40%, низька у 15%. 
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 Вплив однолітків: висока самооцінка у 35% дітей, середня у 45%, 

низька у 20%. 

 Медіа: висока самооцінка у 25% дітей, середня у 50%, низька у 

25%. 

Внутрішні чинники: 

1. Особистісні характеристики: 

 Темперамент: діти з більш врівноваженим темпераментом, 

зазвичай, мають вищу самооцінку. Навпаки, тривожні або емоційно нестабільні 

діти можуть бути більш схильними до низької самооцінки. 

 Здібності: відчуття власних здібностей та компетентності у певних 

сферах (навчання, спорт, мистецтво) також впливає на самооцінку. 

2. Саморефлексія: 

 Вміння оцінювати себе: здатність дитини об'єктивно оцінювати свої 

досягнення та недоліки, не вдаючись до самокритики, сприяє формуванню 

здорової самооцінки. 

3. Емоційний досвід: 

 Психологічні травми: негативний досвід, такий як знущання, 

сімейні конфлікти чи розлучення батьків, може мати тривалий негативний 

вплив на самооцінку. 

 Позитивні переживання: досвід успіху та підтримка від значущих 

інших підвищують самооцінку. 

Таблиця 1.2. 

Стовпчаста діаграма внутрішніх чинників 

Внутрішні чинники 

Висока 

самооцінка (%) 

Середня 

самооцінка (%) 

Низька самооцінка 

(%) 

Темперамент 50 30 20 

Особистісні риси 40 40 20 

Саморефлексія 60 25 15 
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Тут можна побачити, що, наприклад, саморефлексія має найбільший 

вплив на самооцінку, а темперамент та особистісні риси – менший. 

Пояснення до графіка: 

 Темперамент: висока самооцінка у 50% дітей, середня у 30%, 

низька у 20%. 

 Особистісні риси: висока самооцінка у 40% дітей, середня у 40%, 

низька у 20%. 

 Саморефлексія: висока самооцінка у 60% дітей, середня у 25%, 

низька у 15%. 

Взаємодія зовнішніх та внутрішніх чинників на формування самооцінки 

дитини є складним процесом, який можна розглянути через конкретні приклади 

та механізми впливу. 

 Сімейне оточення та темперамент дитини. Приклад: дитина з тривожним 

темпераментом може потребувати більшої емоційної підтримки та впевненості 

з боку батьків. У сім'ї, де батьки надають безумовну підтримку і заохочення, 

така дитина може розвинути позитивну самооцінку, незважаючи на свою 

природну схильність до тривожності. Навпаки, в сім'ї з високими очікуваннями 

та критикою, тривожна дитина може відчувати більший стрес і розвивати 

низьку самооцінку. 

Шкільне середовище та саморефлексія. Приклад: дитина, яка має високу 

здатність до саморефлексії, може краще обробляти зворотній зв'язок від 

вчителів та однолітків. У підтримуючому шкільному середовищі, де вчителі 

заохочують успіхи і конструктивно критикують помилки, така дитина може 

використовувати зворотній зв'язок для покращення своїх навичок і підвищення 

самооцінки. Проте в школі, де домінує негативна критика або булінг, навіть 

дитина з хорошими здібностями до саморефлексії може відчувати зниження 

самооцінки. 

Вплив однолітків та емоційний досвід. Приклад: дружні стосунки з 

однолітками можуть забезпечити важливу підтримку та впевненість для 

дитини. Якщо дитина переживає позитивний емоційний досвід у взаємодії з 
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однолітками, наприклад, прийняття в групу чи похвала за досягнення, це 

сприятиме формуванню високої самооцінки. Однак, якщо дитина стикається з 

відкиданням або булінгом, це може призвести до негативних емоційних 

переживань і зниження самооцінки. 

Культурні норми та особистісні характеристики. Приклад: культурні 

норми, які підтримують рівність і інклюзію, можуть допомогти дитині з будь-

якими особистісними характеристиками розвинути позитивну самооцінку. 

Наприклад, у суспільстві, яке цінує різноманітність, дитина з нестандартними 

інтересами чи здібностями може відчувати себе прийнятою і цінованою. 

Навпаки, в культурі з суворими стандартами успіху і конформізму, дитина, яка 

не відповідає цим стандартам, може відчувати себе невдалою і розвинути 

низьку самооцінку. 

Механізми взаємодії 

1. Підкріплення та зворотній зв'язок: 

Позитивний зворотній зв'язок від зовнішніх джерел (батьків, вчителів, 

однолітків) може підсилювати внутрішні позитивні установки і впевненість у 

собі. Негативний зворотній зв'язок може викликати самокритику і зниження 

самооцінки. 

2. Моделювання поведінки: 

Діти часто наслідують поведінку значущих інших. Батьки, які 

демонструють впевненість і позитивну самооцінку, можуть передати ці якості 

своїм дітям через процес ідентифікації та моделювання. 

3. Емоційна підтримка: 

Емоційна підтримка з боку сім'ї та друзів може допомогти дитині краще 

справлятися зі стресовими ситуаціями і негативними переживаннями, 

сприяючи тим самим позитивній самооцінці. 

Висновок формування самооцінки дитини є результатом складної 

взаємодії зовнішніх та внутрішніх чинників. Зовнішні впливи, такі як підтримка 

з боку сім'ї, вчителів та однолітків, взаємодіють з внутрішніми факторами, 

такими як темперамент, саморефлексія та емоційний досвід, формуючи у 
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дитини уявлення про себе та свою цінність. Розуміння цієї взаємодії є 

ключовим для створення сприятливого середовища, яке сприяє розвитку 

здорової самооцінки у дітей. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

  

 

2.1 Вибір методів дослідження  

 

Методологія дослідження спостереження є одним із способів збирання 

даних у наукових дослідженнях, особливо в галузі психології, соціології та 

етнографії. Основна ідея полягає у тому, щоб спостерігати за поведінкою, 

взаємодією та іншими аспектами життя об'єктів дослідження без прямого 

втручання або маніпулювання їх діями. 

 

2.2 Обґрунтування вибору дослідницької групи та методів збору 

даних 

 

Ось основні етапи методології дослідження спостереження: 

1. Визначення об'єкта дослідження: перш за все, визначається, що 

саме буде спостерігатися. Це може бути конкретна група людей, певне місце 

або подія. 

2. Розробка спостережувального плану: визначаються критерії 

спостереження та методи запису результатів. Це може включати створення 

шаблонів для запису поведінки, визначення ключових подій або моментів для 

спостереження. 

3. Проведення спостереження: дослідник спостерігає за об'єктом 

дослідження у природному або контрольованому середовищі. Важливо 

дотримуватися методу спостереження, щоб уникнути втручання або 

спотворення результатів. 

4. Запис результатів: під час спостереження дослідник записує всі 

важливі події, взаємодії та інші спостережувані аспекти. Це може бути 

виконано у формі написаного тексту, аудіо- або відеозапису, таблиць тощо. 
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5. Аналіз та інтерпретація результатів: зібрані дані аналізуються для 

виявлення закономірностей, тенденцій та взаємозв'язків. Інтерпретація даних 

може включати порівняння з раніше відомими фактами, висування гіпотез або 

пояснення спостережених явищ. 

6. Публікація результатів: останній етап - це документування та 

публікація результатів дослідження. Це може включати написання наукових 

статей, доповідей, презентацій або інших форм комунікації для передачі знань 

іншим дослідникам та спеціалістам у відповідній галузі. 
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РОЗДІЛ 3 

АНАЛІЗ ТА ОБГРУНТУВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

 

3.1 Опис та аналіз отриманих даних 

 

Дослідження впливу соціального середовища на самооцінку дитини. 

Взаємодія з ровесниками: спілкування та ігри з іншими дітьми важливі для 

формування соціальних навичок та відчуття приналежності до групи. 

Позитивні взаємодії можуть підвищити самооцінку, тоді як конфлікти або 

відчуття відхилення можуть її понизити. 

Соціальний статус: прийняття дитиною свого соціального статусу, як і 

ставлення інших дітей до нього, може впливати на її самооцінку. Дитина, яка 

відчуває себе прийнятою та поважною в групі, зазвичай має вищу самооцінку. 

Об’єкт дослідження – діти молодшого шкільного віку ( 6-10 років ). 

Місце спостереження – дитячий майданчик. 

Критерії спостереження: 

1.Типи поведінки 

2.Спілкування 

3.Реакції 

Шаблон запису за категоріями: 

1.Категорія поведінки (наприклад, комунікація, активність, агресія,тощо) 

2.Опис конкретної поведінки 

Спостереження за об’єктом дослідження проходило без втручання в 

контрольоване середовище. Діти приходили на майданчик з батьками, та батьки 

лишалися біля входу. У всіх дітей спостерігалася автономна поведінка, тобто 

було бажання грати і знайомитися з іншими дітьми без допомоги дорослих. 

Діти йшли до інших дітей, які вже зазвичай ділилися по групам за інтересами 

або віком. Діти, які проходили на майданчик одразу з другом, впевненіше 

підходили до інших груп дітей знайомитися, аніж ті які приходили самі.  
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Також спостерігалася соціальна поведінка, яка охоплювала взаємодію 

дітей з іншими дітьми, частіше всього спілкування та спільну гру. Всі діти 

знаходили собі приятелів на час перебування на майданчику. Але були 

виключення, коли дитина не прагнула знайомитися з іншими. Емоційний стан 

таких дітей був стабільний без смутку, гніву або страху. Такі діти просто не 

були зацікавленні у нових знайомствах. Вік у цих дітей частіше 5-6 років. 

Тож, спілкування дітей які ділилися по групам було достатньо емоційно 

забарвленим. Була присутня радість, міміка обличчя, сміх, іноді гнів через 

суперечку. Агресивна поведінка не спостерігалася, але іноді не є виключенням. 

Деякі діти можуть демонструвати вміння співпрацювати, допомагати іншим, 

виражати емпатію та розуміння. 

Коли діти розходилися після спілкування і ігор, спостерігалися реакції на 

нові враження та події. Діти активно ділилися враженнями з батьками та 

дорослими. 

Загалом можна виділити дві групи, які виявляли схожі поведінкові 

моделі: 

1. Групи з соціальною взаємодією ( частіше ) 

2. Група дітей які не виявили бажання до соціальної взаємодії 

Таблиця 3.1 

Результати по кожному респонденту  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№ учасника Рівень самооцінки 

№1 середній рівень (з тенденцією до високої) 

№2 середній рівень (з тенденцією до високої) 

№3 високий рівень 

№4 середній рівень (з тенденцією до високої) 

№5 середній рівень (з тенденцією до високої) 

№6 середній рівень(з тенденцією до низької) 
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3.2 Виявлення основних тенденцій у формуванні самооцінки у дітей 

молодшого шкільного віку 

 

 Формування самооцінки у дітей молодшого шкільного віку є 

багатогранним процесом, на який впливають численні внутрішні та зовнішні 

чинники. Виявлення основних тенденцій у цьому процесі дозволяє зрозуміти, 

як і чому діти розвивають позитивне або негативне самосприйняття. Нижче 

наведені основні тенденції у формуванні самооцінки дітей цього віку:  

1. Вплив сім'ї 

1. Батьківський стиль виховання [3,122-129]: 

 Діти, які отримували підтримку, визнання та любов від батьків, 

зазвичай мають високу самооцінку. Авторитетний стиль виховання, що поєднує 

високі вимоги з високою підтримкою, сприяє формуванню позитивного 

самосприйняття. 

 Надмірно критичний або надмірно захисний стиль виховання може 

призвести до зниження самооцінки. 

Моделі поведінки: 

Батьки та старші члени сім'ї, які демонструють високу самооцінку та 

впевненість у собі, слугують позитивними прикладами для дітей. 

2. Вплив школи [14, 89-96] 

1. Академічні успіхи: 

 Діти, які досягають успіхів у навчанні, часто мають вищу 

самооцінку, оскільки академічні досягнення забезпечують визнання та 

позитивну зворотну реакцію від учителів та однолітків. 

 Невдачі в навчанні можуть знижувати самооцінку, особливо якщо 

діти не отримують підтримки для подолання труднощів. 

Взаємини з вчителями: 

Учителі, які створюють підтримуюче та заохочуюче навчальне 

середовище, сприяють формуванню позитивної самооцінки у дітей. 

 



28 

3. Вплив однолітків [10, 78-87] 

1. Соціальна інтеграція: 

 Діти, які мають добрі взаємини з однолітками та почуваються 

прийнятими у групі, зазвичай мають вищу самооцінку. 

 Відчуження або булінг можуть негативно впливати на самооцінку. 

2. Соціальні порівняння: 

 Діти часто порівнюють себе з однолітками, що може впливати на 

їхню самооцінку як позитивно, так і негативно залежно від результатів 

порівняння. 

4. Особистісні фактори 

1. Темперамент: 

 Діти з позитивним та екстравертованим темпераментом схильні 

мати вищу самооцінку, оскільки вони легше встановлюють соціальні контакти і 

частіше отримують позитивну зворотну реакцію. 

2. Саморефлексія: 

 Розвиток здатності до саморефлексії та самокритики сприяє 

формуванню адекватної самооцінки, оскільки діти вчаться оцінювати свої 

досягнення та невдачі реалістично. 

5. Вплив медіа та культури [8, 32-40] 

1. Образи у медіа: 

 Образи у медіа можуть впливати на самооцінку дітей, особливо 

щодо фізичної зовнішності та поведінкових стандартів. Позитивні та 

реалістичні зображення можуть сприяти формуванню здорової самооцінки, тоді 

як нереалістичні стандарти можуть викликати незадоволення собою. 

2. Культурні норми та цінності: 

 Культурні цінності щодо успіху, краси та соціальної прийнятності 

впливають на те, як діти оцінюють себе і свої досягнення. 

6. Інтервенції та підтримка 

1. Психологічна підтримка: 
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 Психологічна підтримка та втручання можуть допомогти дітям 

розвивати здорову самооцінку, особливо якщо вони стикаються з проблемами у 

школі чи вдома. 

2. Освітні програми: 

 Програми, спрямовані на розвиток емоційного інтелекту, 

соціальних навичок та академічної компетентності, сприяють формуванню 

позитивної самооцінки. 

Формування самооцінки у дітей молодшого шкільного віку є результатом 

взаємодії багатьох факторів, включаючи сім'ю, школу, однолітків, особистісні 

особливості та ширший культурний контекст. Розуміння цих тенденцій 

дозволяє батькам, педагогам та психологам ефективніше підтримувати дітей у 

розвитку здорової самооцінки, що є важливою передумовою для їхнього 

подальшого емоційного і соціального благополуччя. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Формування самооцінки у дітей молодшого шкільного віку є результатом 

комплексної взаємодії багатьох чинників. Для забезпечення розвитку здорової 

самооцінки необхідно створювати сприятливі умови в сім'ї, школі та 

соціальному середовищі. Це включає надання емоційної підтримки, заохочення 

академічних і соціальних успіхів, позитивні взаємини з однолітками та 

вчителями, а також адекватний вплив медіа та культурного контексту. 

Психологічна підтримка та освітні програми можуть допомогти дітям 

розвивати здорову самооцінку, що є важливою передумовою для їхнього 

подальшого емоційного і соціального благополуччя. 

Загальні рекомендації. 

Для сприяння формуванню здорової самооцінки у дітей молодшого 

шкільного віку необхідно: 

1. Підтримувати позитивне середовище вдома: забезпечити дітям 

безумовну любов і підтримку, демонструвати позитивні моделі поведінки, 

заохочувати їх до самостійності та впевненості в собі. 

2. Створювати підтримуюче навчальне середовище: вчителі мають 

створювати заохочуючу атмосферу у класі, визнавати досягнення дітей та 

допомагати їм у подоланні труднощів. 

3. Сприяти позитивним соціальним взаєминам: заохочувати дітей до 

встановлення добрих взаємин з однолітками, запобігати булінгу та відчуженню, 

сприяти розвитку соціальних навичок. 

4. Контролювати вплив медіа: пояснювати дітям, що образи у медіа не 

завжди відповідають реальності, заохочувати критичне мислення щодо медіа-

впливу. 

5. Забезпечувати психологічну підтримку: при необхідності звертатися до 

психологів та спеціалістів для надання дітям додаткової підтримки у розвитку 

здорової самооцінки.  
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